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प्रायिकता

साधित उदाहरण

1. यदि एक सिक्का उछाला जाये तो प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो सिक्के  एक साथ उछाले जाये तब प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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3. एक पास को प्रक्षिप्त करने पर प्राप्त प्रतिदर्श समिष्टि लिखिए .

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन सिक्के  उछाले जाते है . इस घटना का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए .

वीडियो उत्तर देखें

5. दो पासे एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है. इस घटना का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए.

वीडियो उत्तर देखें

6. एक थैले में 4 लाल तथा 3 काली गेंदे है. यदि यदराचछया एक गेंद निकली जाये तो इस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए निकाली गेंद काले रंग की है .

वीडियो उत्तर देखें
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7. एक सिक्का दो बार उछलता जाता है. यदि द्वितीय फे क में पुच्छ प्राप्त होता है तब पासा प्रक्षिप्त

किया जाता है. एक घटना का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए .

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सिक्का दो बार उछाला जाता है. यदि दुआरे फे क में शीर्ष प्राप्त होता है तब एक पासा

प्रक्षिप्त किया जाता है अन्यथा एक सिक्का उछाला जाता है . इस घटना का प्रतिदर्श समष्टि क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक सिक्का उछाला जाता है . यदि शीर्ष प्राप्त होता है तब एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता है .

यदि पासे पर एक सम संख्या प्रकट होती है तब पुनः पास प्रक्षिप्त किया जाता है ? इस परीक्षण

का प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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10. एक थैले में यदृचछया एक टिकट निकला जाता है जिसमे 30 टिकट है जिन पर 1 से 30

तक अंक लिखे गये है . उस घटना का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए जबकि निकाली गयी पर्ची पर

अंकित अंक 5 का गुणज है .

वीडियो उत्तर देखें

11. 2 पुरुषो तथा 3 स्त्रियों के  एक समूह में से दो का चयन किया गया है . परीक्षण का प्रतिदर्श

समष्टि लिखिए. यदि E वह घटना है जिसमे एक स्त्री का चयन किया गया है , तब E के  अनुकू ल

स्थितियाँ कौन-सी है?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक सिक्का उछाला जाता है . यदि शीर्ष आता है तब सिक्का उछाला जाता है अन्यथा एक

पासा प्रक्षिप्त किया जाता है . निम्न घटनाओ को परिभाषित कीजिए : 

(a) A : कम-से-कम एक शीर्ष प्राप्त हो 

(b) B : एक सम संख्या प्रपात हो . 

(c) C : एक पुच्छ प्राप्त हो . ltबरgt 

(d) एक पुच्छ एव एक विषम संख्या प्राप्त हो .
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वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिक्का तथा एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता है. निम्न घटनाओ को परिभाषित कीजिए :

(a) A : एक शीर्ष तथा एक सम संख्या प्राप्त हो . 

(b) B : एक अभाज्य संख्या प्राप्त हो . 

(c) C : एक पुच्छ एव एक विषम संख्या प्राप्त हो 

(d) D : एक शीर्ष का एक पुच्छ प्राप्त हो .

वीडियो उत्तर देखें

14. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है . इसका प्रतिदर्श समष्टि तथा घटनाओ के  प्रतिदर्श समष्टि

लिखिए: 

पासो पर उपस्थित होने वाली संख्याओं का योग 9 से कम नहीं है .

वीडियो उत्तर देखें

15. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है . इसका प्रतिदर्श समष्टि तथा घटनाओ के  प्रतिदर्श समष्टि

लिखिए: 
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पासो पर उपस्थित संख्याओं का योग 8 है.

वीडियो उत्तर देखें

16. पासा प्रक्षिप्त करने के  एक परीक्षण पर विचार कीजिए . माना घटना A "एक अभाज्य संख्या

प्राप्त करना." घटना B "एक विषम संख्या प्राप्त करना." उन घटनाओ को अंकित कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(i)A ∪ B   (ii)AnnB(iii) A-B(iv)A'

17. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त किया जाता है . उस पर आने वाले अंको के  योग को अंकित

किया जाता है . निम्न घटनाओ पर विचार कीजिए : 

A : योग सम है . 

B : योग 3 का गुणज है ." 

C : "योग चार से कम है ." 

D : "योग 11 से अधिक है." 

इस घटना युग्म में कौन-सा युग्म परस्पर अपवर्जित है ?

वीडियो उत्तर देखें
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18. दो पासे एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है. उन पर उपस्थित अंको का योगफल अंकित किया

जाता है . निम्न घटनाओ पर विचार कीजिए : 

A= विषम योगफल प्राप्त करने की घटना . 

 से कम योग प्रपात करने की घटना . 


 या 6 से कम योगफल प्राप्त करने की घटना . 


 


 से अधिक योगफल ज्ञात करने की घटना .


इसमें से कौन-सी घटनाएँ  परस्पर अपवर्जी है ?

वीडियो उत्तर देखें

B = 4

C = 6

D = 10

D = 10

19. पासे को एक बार प्रक्षिप्त करने पर सम संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें
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20. एक सिक्का एक बार उछाला जाता है. इसके  सम्भव परिणाम लिखिए . प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सिका उछालने पर पुच्छ प्राप्त हो .

वीडियो उत्तर देखें

21. अच्छी प्रकार से फे टी गई 52 ताश की गड्डी से एक बादशाह निकालने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

22. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त करने पर स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग 3 अथवा 5 हो

वीडियो उत्तर देखें

23. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त करने पर स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग 12 हो

यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

24. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त करने पर स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल 1 हो

वीडियो उत्तर देखें

25. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त करने पर स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग 9 हो

वीडियो उत्तर देखें

26. दो पासो को एक साथ प्रक्षिप्त करने पर स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग 7 हो .

वीडियो उत्तर देखें
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27. दो सिक्के  एक साथ उछाले जाते है, प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

(i) दो पुच्छ, (ii) के वल एक पुच्छ, (iii) कोई पुच्छ नहीं है .

वीडियो उत्तर देखें

28. एक सिक्का तीन बार उछाला जाता है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि शीर्ष तथा पुच्छ

एकान्तर क्रम से उपस्थित होते है.

वीडियो उत्तर देखें

29. दो पासो की एक फें क में निम्न घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(i) एक द्विक उपस्थित हो, (ii ) एक पासे पर 2 की गुणज संख्या तथा 3 की गुणज संख्या दूसरे

पासे पर.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EM1Zg1uIjt4h
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30. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

सभी शीर्ष हो,

वीडियो उत्तर देखें

31. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

के वल दो शीर्ष हो ,

वीडियो उत्तर देखें

32. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

कम-से-कम दो शीर्ष हो ,

वीडियो उत्तर देखें

33. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

अधिक-से-अधिक दो शीर्ष हो,

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6pRiQfCpyeP
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वीडियो उत्तर देखें

34. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

कोई शीर्ष न हो,

वीडियो उत्तर देखें

35. तीन सिक्के  उछाले जाते है . स्थिति में प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

कम-से-कम एक शीर्ष तथा एक पुच्छ हो .

वीडियो उत्तर देखें

36. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

सम संख्याओं का स्विक प्राप्त हो .

वीडियो उत्तर देखें
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37. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल 6 से कम हो .

वीडियो उत्तर देखें

38. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल 7 से अधिक हो.

वीडियो उत्तर देखें

39. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल 10 से अधिक हो .

वीडियो उत्तर देखें

40. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल कम-से कम 10 हो .

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_z08Zu6us3Bu0
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वीडियो उत्तर देखें

41. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग एक विषम संख्या हो.

वीडियो उत्तर देखें

42. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल एक सम संख्या हो .

वीडियो उत्तर देखें

43. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

गुणनफल 6 हो .

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eDp1PWPlvABe
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44. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योग 3 का गुणज हो .

वीडियो उत्तर देखें

45. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल एक पूर्ण वर्ग राशि है (प्राकृ त संख्या का वर्ग)

वीडियो उत्तर देखें

46. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

दो संख्याओं में से कम-से-कम एक संख्या 4 हो .

वीडियो उत्तर देखें

47. दो पासे प्रक्षिप्त किये जाते है. घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल का अभाज्य संख्या हो .

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_in9H0N9RlaV9
https://dl.doubtnut.com/l/_VIo0liO4PRUf
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वीडियो उत्तर देखें

48. चार सिक्के  एक साथ उछाले जाते है . घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(चार पुच्छ) हो

वीडियो उत्तर देखें

49. चार सिक्के  एक साथ उछाले जाते है . घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

P (के वल तीन पुच्छ)

वीडियो उत्तर देखें

50. चार सिक्के  एक साथ उछाले जाते है . घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

P (ठीक दो पुच्छ)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0aMqj11pIGxg
https://dl.doubtnut.com/l/_8fQPj69BFJ1I
https://dl.doubtnut.com/l/_N1GVbwo03I5u
https://dl.doubtnut.com/l/_iksgRxzv4Ez4


51. चार सिक्के  एक साथ उछाले जाते है . घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

P (कम-से-कम एक पुच्छ)

वीडियो उत्तर देखें

52. तीन पासो की एक फें क, घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल 5 हो,

वीडियो उत्तर देखें

53. तीन पासो की एक फें क, घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल अधिकतम 5 हो,

वीडियो उत्तर देखें

54. तीन पासो की एक फें क, घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

योगफल कम-से-कम 5 हो .

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hl9S5cBLn7Xu
https://dl.doubtnut.com/l/_RA2IiOtkbyAV
https://dl.doubtnut.com/l/_FiOgbbgiFdiT
https://dl.doubtnut.com/l/_0r42NU8I9HXs


वीडियो उत्तर देखें

55. 100 कार्डो की एक गड्डी से यादरच्य एक कार्ड खींचा जाता है जिन पर 1 से 100 तक के  अंक

अंकित है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचे गए पत्ते पर अंकित संख्या पूर्ण वर्ग संख्या हो .

वीडियो उत्तर देखें

56. तीन पासो कि एक फे क में योगफल 17 या 18 प्राप्त करने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

57. संख्याओं  में से एक अभाज्य संख्या चुनने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए.

आप यह मान सकते है कि सभी अंको का चयन समसंभावी है .

वीडियो उत्तर देखें

1, 2, 3…. . , 25

https://dl.doubtnut.com/l/_0r42NU8I9HXs
https://dl.doubtnut.com/l/_0pdBifPMuaZt
https://dl.doubtnut.com/l/_7MJ0PfDTIPZl
https://dl.doubtnut.com/l/_qltoxhSA1cjj


58. शब्द 'PENCIL ' के  अक्षरों का यादृच्छया विन्यास किया गया है. प्रायिकता क्या होगी यदि

अक्षर N सदैव E से अगला अक्षर हो .

वीडियो उत्तर देखें

59. किसी लीप वर्ष का यादृच्छया चयन किया जाये तब उसमे 53 रविवार होने कि प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

60. एक कलश में 8 लाल, 6 सफ़े द तथा 4 काली गेंदे है . कलश से यादृच्छया एक गेंद निकाली

जाती है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि निकली गयी गेंद : 

(i) लाल है 

(ii) सफ़े द है 

(iii) सफ़े द या काली है 

(iv) काली नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_moHtawEpkYep
https://dl.doubtnut.com/l/_N3fKkqcbsSrf
https://dl.doubtnut.com/l/_smQbSOCmTABQ


61. शब्द 'SOCIETY ' के  अक्षरों का यादृच्छया एक पंक्ति में विन्यास किया गया है . प्रायिकता

क्या होगी यदि तीनो स्वर एक साथ आते है ?

वीडियो उत्तर देखें

62. अंको  कि सहायता से एक दो अंको कि संख्या बनायीं जाती है जिसमे अंको

कि पुनरावृत्ति नहीं होती है . प्रतिकता ज्ञात कीजिए यदि बनायीं गई संख्या 35 है .

वीडियो उत्तर देखें

2, 3, 5, 7, 9

63. किसी चेश बोर्ड के  तीन वर्ग यादृच्छया चुने जाते है . दो वर्गों के  एक ही रंग के  तथा तीसरे

वर्ग के  पृथक रंग के  होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

64. चार व्यक्तियों में से एक जॉन, रीता, असलम या गुरप्रीत को अगले महीने पदोन्नत किया

जाएगा। नतीजतन, नमूना स्थान में चार प्राथमिक आउटकम एस = {जॉन को बढ़ावा दिया गया,

https://dl.doubtnut.com/l/_5P6ulfJpV79O
https://dl.doubtnut.com/l/_sJIduIwwdXQD
https://dl.doubtnut.com/l/_w2Xcdw54lXXx
https://dl.doubtnut.com/l/_004jZThRquUA


रीता को बढ़ावा दिया गया, असलम को बढ़ावा दिया गया, गुरप्रीत को बढ़ावा दिया गया}।

आपको बताया जाता है कि जॉन की पदोन्नति की संभावनाएं  वैसी ही हैं जैसी गुरप्रीत रीता की

पदोन्नति की संभावनाएं  हैं, जॉन के  असलम की संभावनाएं  जॉन से चार गुना अधिक हैं।
 (i)

निर्धारित करें
पी (जॉन पदोन्नत),
पी (रीता पदोन्नत),
पी (असलम पदोन्नत),
पी (गुरप्रीत पदोन्नत)।

यदि A = {जॉन पदोन्नत या गुरप्रीत पदोन्नत}, P (A) खोजें

वीडियो उत्तर देखें

65. यदि शब्द ALGORITHM के  अक्षरों को एक पंक्ति में यादृच्छया क्रमबद्ध किया जाए तो GOR

अक्षरों के  एक इकाई के  रूप में इकट्ठे एक साथे रहने कि प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

66. छ: नए कर्मचारियों में, जिसमे से दो एक-दूसरे से विवाहित है, एक पंक्ति में छ: डेस्को को बाँट

तेना है . यदि डेस्को का कर्मचारियों में यह आबण्टन यादृच्छया किया गया है , तो इस बात कि

प्रायिकता क्या है कि विवाहित जोड़े को अगल-बगल डेस्क नहीं मिलेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_004jZThRquUA
https://dl.doubtnut.com/l/_EMZK1YYZNfFM
https://dl.doubtnut.com/l/_J2X1EHWq7CmF
https://dl.doubtnut.com/l/_NcI4whO0KYsN


67. किसी कलश में दो काले (चिन्हित B1 व B2 ) और एक सफ़े द गेंद है . दू सरे कलश में एक

काला गेंद और दो सफ़े द गेंद (चिन्हित W1 व W2 ) है . मान लीजिए कि परीक्षण किया जाता है .

दोनों कलशो में से एक को यादृच्छया चुना जाता है . इसके  उपरान्त पहली गेंद को वापस रखे

विणा , इसी कलश से एक दुआरे गेंद यादृच्छया निकाली जाती है . 

सभी सम्भव परिणामो को प्रदर्शित करने वाला प्रतिदर्श समष्टि लिखिए.

वीडियो उत्तर देखें

68. किसी कलश में दो काले (चिन्हित B1 व B2 ) और एक सफ़े द गेंद है . दू सरे कलश में एक

काला गेंद और दो सफ़े द गेंद (चिन्हित W1 व W2 ) है . मान लीजिए कि परीक्षण किया जाता है .

दोनों कलशो में से एक को यादृच्छया चुना जाता है . इसके  उपरान्त पहली गेंद को वापस रखे

विणा , इसी कलश से एक दुआरे गेंद यादृच्छया निकाली जाती है . 

दो काली गेंदों के  चुने जाने कि प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

69. किसी कलश में दो काले (चिन्हित B1 व B2 ) और एक सफ़े द गेंद है . दू सरे कलश में एक

काला गेंद और दो सफ़े द गेंद (चिन्हित W1 व W2 ) है . मान लीजिए कि परीक्षण किया जाता है .

https://dl.doubtnut.com/l/_NcI4whO0KYsN
https://dl.doubtnut.com/l/_IQhSIsokUqk4
https://dl.doubtnut.com/l/_kbm9fDNkdxL1


दोनों कलशो में से एक को यादृच्छया चुना जाता है . इसके  उपरान्त पहली गेंद को वापस रखे

विणा , इसी कलश से एक दुआरे गेंद यादृच्छया निकाली जाती है . 

विपरीत रंगो के  दो गेंदों के  चुने जाने कि प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि किसी घटना के  घटने कि प्रायिकता  है घटना का अनुकू ल संयोगानुपात ज्ञात

कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

3

10

71. यदि घटनाओ में से एक को अवश्य घटित होना चाइए . यदि ज्ञात है कि एक घटना कि

सम्भावना दूसरी घटना कि सम्भावना का  है . दू सरी घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात ज्ञात

कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kbm9fDNkdxL1
https://dl.doubtnut.com/l/_HSkeYH1Ilc7k
https://dl.doubtnut.com/l/_kzLDTX0TI4c2


72.  तथा  tin घटनाएं  है जिनमे से एक घटना अवश्य घटनी चाहिए . यदि  का

अनुकू ल संयोगानुपात  तथा  का प्रतिकू ल संयोगानुपात  है . घटना  का प्रतिकू ल

संयोगानुपात ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

E1, E2 E3 E1

3: 7 E2 5: 4 E3

73. यदि A तथा B कोई दो घटनाएँ  है जो परस्पर अपवर्जी नहीं है . यदि 

तथा  तब  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

P (A), P (B) =
2

5

P (A ∪ B) =
1

2
P (A ∩ B) P(A ∩ ¯̄̄B).

74. यदि  तथा A व B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है तब 

 के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

3

1

2

P (A ∪ B)  तथा P (A' ∩ B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_p6ek71gRgGAz
https://dl.doubtnut.com/l/_m7rR26TowUZX
https://dl.doubtnut.com/l/_UjcmhA4HFtDC


75. किसी परीक्षण से सम्बन्धित A तथा B दो परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है . यदि P (A ' नहीं)

 और  का मान ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

= 0.65, P (A ∪ B) = 0.65 P (B) = p, p

76. दो घटनाओ A तथा B में से कम-से-कम एक घटना के  घने कि प्रायिकता  है . यदि

घटनाएँ  A तथा B के  युगपत रूप से घटने कि प्रायिकता   का मान ज्ञात

कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

0.6

0.2 P( ¯̄̄A) + P(¯̄̄B)

77. दो पासे एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि पासे पर आये अंको का

योग 3 तथा 4 से विभाज्य न हो .

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHUWB8PNTWwl
https://dl.doubtnut.com/l/_whdxGFVOmImU
https://dl.doubtnut.com/l/_veu8ThCLwqrZ


78. किसी यादृच्छया घटना से सम्बन्धित A ,B तथा C तीन परस्पर अपवर्जी तथा नि: शेष घटनाएँ

है. P (A ) का मान ज्ञात कजिए , जबकि दिया है कि तथा 

.

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = P (A)
3

2

P (C) = P (B)
1

2

79. दो पैसो कि एक फें क में प्रथम पासे पर एक सम संख्या या योगफल 8 प्राप्त करने की घटना

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

80. सक स्थान के  लिए तीन व्यक्ति A ,B तथा C साक्षात्कार के  लिए उपस्थित होते है . A के

चयन की प्रायिकता B के  चयन होने की प्रायिकता की दोगुनी है तथा B के  चयन की प्रायिकता C

के  चयन होने की प्रायिकता से तिगुनी है . A , B तथा C के  व्यक्तिगत प्रायिकताएँ  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lVT8McioeyIR
https://dl.doubtnut.com/l/_10cYt0R2kzTt
https://dl.doubtnut.com/l/_5qpnTKcBGoL5


81. दो घटनाओ A तथा B की प्रायिकताएँ  क्रमश:  तथा  है . उनके  युगपत रूप से

घटने की प्रायिकता  है. प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि A तथा B में से कोई भी घटना घटित न

हो .

वीडियो उत्तर देखें

0.025 0.50

0.14

82. 1 से 200 में से एक संख्या का चयन किया जाता है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चयनित

संख्या 4 या 6 से विभाज्य है .

वीडियो उत्तर देखें

83. 52 पत्तो कि ताश कि गड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया खींचा जाया है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि निकला गया पत्ता बादशहा या पान का पत्ता या लाल पत्ता है.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gedKWVIyQBDl
https://dl.doubtnut.com/l/_F86VkTxB3L8A
https://dl.doubtnut.com/l/_lQFlAZ2SJZb7


84. 1 से 50 के  पूर्णाकों में से एक पूर्णाक का यादृच्छया चयन किया जाता है. प्रायिकता क्या

होगी यदि चयनित पूर्णाक 2 या 3 या 10 से विभाज्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

85. किस रेस का घोडा P ,Q ,R तथा S के  अनुकू ल संयोगानुपात क्रमश:  तथा

 है. प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि उसमे से एक घोडा रेस जीतता है .

वीडियो उत्तर देखें

1: 2, 1: 3, 1: 4

1: 5

86. ताश कि एक गड्डी में से यादृच्छया दो पत्ते खींचे जाते है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचे

गये दोनों पत्ते लाल हो अथवा दोनों बेगम हो .

वीडियो उत्तर देखें

87. एक संदूक में 4 लाल, 5 सफ़े द तथा 6 काली गेंदे है . एक व्यक्ति यादृच्छया संदूक में से चार

गेंदे निकलता है . प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकली गई गेंदों में से कम-से-कम एक गेंद प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_qYoZUlpjEFDF
https://dl.doubtnut.com/l/_VyGG0KvzcLgG
https://dl.doubtnut.com/l/_r3aGpxbvCnWy
https://dl.doubtnut.com/l/_Zh0g47aDqnKP


रंग की हो .

वीडियो उत्तर देखें

88. एक टोकरी में 20 सेब तथा 10 संतरे है जिनमे से 5 सेब तथा 3 संतरे ख़राब है . यदि कोई

व्यक्ति यादृच्छया दो फल उठता है तब प्रायिकता ज्ञात कीजिए की दोनों सेब है या दोनों ठीक

फल है .

वीडियो उत्तर देखें

89. एक पासे के  दो प्रस्थो पर अंक '1 ' तीन प्रस्थो पर अंक '2 ' तथा एक पृष्ठ पर अंक '3 ' अंकित

है. यदि यह पासा एक बार प्रक्षिप्त किया जाये तब ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(i)P (2)    (ii)P(1या3)    (iii)(3नहीं )

90. किसी विद्यालय की कक्षा XI के   विद्यार्थी गणित पड़ते है और  जीव विज्ञान

पड़ते है . कक्षा के   गणित तथा जीव विज्ञान दोनों पड़ते है . यदि कक्षा का एक छात्र

40 % 30 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Zh0g47aDqnKP
https://dl.doubtnut.com/l/_7XZt5XMRv9U8
https://dl.doubtnut.com/l/_SRnrNP8p1bzN
https://dl.doubtnut.com/l/_IsNGDA0o1SyA


यादृच्छया चुना जाता है, तो ज्ञात कीजिए कि यह गणित या जीव विज्ञान या दोनों को पड़ता है .

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी विद्यालय कि क्रिके ट टीम को प्रशिक्षित करने के  लिए चार प्रतियाशियों A ,B ,स व D

ने आवेदन किया है . यदि A के  चुने जाने कि सम्भावना B से दु गनी है तथा B और C के  चुने जाने

कि संभावनाएं  लगभग समान है जबकि C के  चुने जाने कि सम्भावना D से दु गुनी है , तो इस

बात कि प्रायिकता क्या है कि : 

(i) C चुना जाएगा ? 

(ii) A नहीं चुना जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

92. एक ट्रक किसी मार्ग-बाधा पर रुका, तो इस बात कि प्रायिकताएँ  कि, टक के  ब्रेक दोषपूर्ण है

या उसके  टायर घिसे-पिटे है , क्रमश  व है. साथ कि, एक बात कि प्रायिकता  है ,

कि यदि ट्रक उस मार्ग-बाधा पर रुका, तो उसके  ब्रेक दोषपूर्ण है या उसके  टायर घिसे-पिटे है . इस

बात कि प्रायिकता क्या है कि यदि ट्रक उसी मार्ग बाधा पर रुका तो उसके  ब्रेक दोषपूर्ण है साथ

ही उसके  टायर भी घिसे-पिटे है .

वीडियो उत्तर देखें

0.23 0.24 0.38

https://dl.doubtnut.com/l/_IsNGDA0o1SyA
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https://dl.doubtnut.com/l/_NqyapHTz2XXO


वीडियो उत्तर देखें

93. कोई व्यक्ति अपने दन्त चिकित्सक के  पास जाता है . मान लीजिए कि इस बात की प्रायिकता

कि वह अपने दांतो की सफाई करवाएगा  है .इस बात की प्रायिकता की वह खोखले की

वह खोखले स्थान भरवाएगा है इस बात की प्रयिक्ता कि वह एक दांत उखड़वाएगा है,

इस बात कि प्रायिकता कि वह दाँतो कि सफाई करवाएगा और एक खोखले स्थान को भरवाएगा

.  है. इस बात कि प्रायिकता , कि दाँत कि सफाई करवाएगा और एक दाँत उखड़वाएगा

 है,इस बात कि प्रायिकता कि वह एक खोखले स्थान को भरवाएगा और एक तांत

उखड़वाएगा  व इस बात की प्रायिकता कि वह दानोत कि सफाई करवाएगा, एक खोखले

स्थान को भरवाएगा और एक दाँत उखड़वाएगा  है . इस बात की प्रायिकता क्या है की

अपने दन्त चिकित्सक के  पास जाने वाला एक व्यक्ति इनमे से कम-से-कम एक काम करवाएगा

?

वीडियो उत्तर देखें

0.48

0.25 0.20

0.09

0.12

0.07

0.03

94. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिए

: 

P (A ∩ B) = 0.07)

P (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_NqyapHTz2XXO
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https://dl.doubtnut.com/l/_6glGvWsJRuOJ


उत्तर देखें

95. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिए

: 

उत्तर देखें

P (A ∩ B) = 0.07)

P(B ∩ ¯̄̄C )

96. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिए

: 

उत्तर देखें

P (A ∩ B) = 0.07)

P (A ∪ B)

97. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिएP (A ∩ B) = 0.07)

https://dl.doubtnut.com/l/_6glGvWsJRuOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IYYvxTxHAj0M
https://dl.doubtnut.com/l/_LB6xNzeT8CzE
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: 

उत्तर देखें

P(A ∩ ¯̄̄B)

98. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिए

: 

उत्तर देखें

P (A ∩ B) = 0.07)

P (B ∩ C)

99. सलंगन वेन आरेखा A ,B व C तीन घटनाओ को प्रदर्शित करता है और साथ ही विविध

सर्वनिष्ठो की प्रायिकता को भी प्रकट करता है (उदाहरण  ज्ञात कीजिए

: 

तीनो में निश्चित एक आने की प्रायिकता

उत्तर देखें

P (A ∩ B) = 0.07)

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZXiB99gHIem
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100. आयुर्विज्ञान के  छात्रों की एक टीम को अंतराल अध्य्यन के  दौरान नगर के  किसी

चिकित्सालय में सर्जरी में सहयोग करना है . सर्जती की जटिल ,अति जटिल, सामान्य, सरल या

अति सरल श्रेणियों में रखने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  व  है .

किसी विशेष सर्जती को श्रेणियों में रखने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

जटिल या अति जटिल

वीडियो उत्तर देखें

0.15, 0.20, 0.31, 0.26 0.08

101. आयुर्विज्ञान के  छात्रों की एक टीम को अंतराल अध्य्यन के  दौरान नगर के  किसी

चिकित्सालय में सर्जरी में सहयोग करना है . सर्जती की अति जटिल, सामान्य, सरल या अति

सरल श्रेणियों में रखने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  व  है . किसी

विशेष सर्जती को श्रेणियों में रखने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

न तो अति जटिल और न ही अति सरल ,

वीडियो उत्तर देखें

0.15, 0.20, 0.31, 0.26 0.08

102. आयुर्विज्ञान के  छात्रों की एक टीम को अंतराल अध्य्यन के  दौरान नगर के  किसी

चिकित्सालय में सर्जरी में सहयोग करना है . सर्जती की अति जटिल, सामान्य, सरल या अति

https://dl.doubtnut.com/l/_rbJgOCCEh8F6
https://dl.doubtnut.com/l/_WEMAnPhMCdDB
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6XqwpfKu6Vv


एनसीईआरटी कॉर्नर

सरल श्रेणियों में रखने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  व  है . किसी

विशेष सर्जती को श्रेणियों में रखने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

सामान्य या जटिल ,

वीडियो उत्तर देखें

0.15, 0.20, 0.31, 0.26 0.08

103. आयुर्विज्ञान के  छात्रों की एक टीम को अंतराल अध्य्यन के  दौरान नगर के  किसी

चिकित्सालय में सर्जरी में सहयोग करना है . सर्जती की अति जटिल, सामान्य, सरल या अति

सरल श्रेणियों में रखने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  व  है . किसी

विशेष सर्जती को श्रेणियों में रखने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

सामान्य या सरल ।

वीडियो उत्तर देखें

0.15, 0.20, 0.31, 0.26 0.08

1. प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए 

एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6XqwpfKu6Vv
https://dl.doubtnut.com/l/_qZ0DKPf0dQdB
https://dl.doubtnut.com/l/_jX6Z7H9mxWm9


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए 

एक पासा दो बार फे का गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए 

एक सिक्का चार बार उछाला गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए 

एक सिक्का उछाला गया है और एक पासा फे का गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jX6Z7H9mxWm9
https://dl.doubtnut.com/l/_bicPSePfNA37
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5. एक सिक्का उछाला गया है और के वल एक दशा में, जब सिक्के  पर चित प्रकट होता है एक

पास फें क जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. X कमरे में 2 लड़के  और 2 लड़कियाँ तथा Y कमरे में 1 लड़का और 3 लड़कियाँ है । उस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पासा लाल रंग का , एक सफे द रंग का और एक अन्य पासा नील रंग का एक थैले में रखे

है । एक पासा यादृच्छया चुना गया और फे का गया है । पासे का रंग और इसके  ऊपर के  फलक

पर प्राप्त संख्या को लिखा गया है । प्रतिदर्श समष्टि का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1aiEvTFkt3Ai
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8. एक परीक्षण में दो बच्चो वाले परिवार में लड़के -लड़कियों की संख्याओं को लिखा जाता है : 

यदि हमारी रूचि एक बात को जानने में है कि जन्म के  क्रम में बच्चा लड़का है या लड़की तो तब

प्रतिदर्श समष्टि क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक परीक्षण में दो बच्चो वाले परिवार में लड़के -लड़कियों की संख्याओं को लिखा जाता है : 

यदि हमारी रूचि किसी परिवार में लड़कियों कि संख्या जानने कि है तब प्रतिदर्श समिष्टि क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक डिब्बे में एक लाल तथा एक जैसी तीन सफे द गेंदे है । दो गेंदों उत्तरोत्तर बिना

प्रतिस्थापित किये यादृच्छया निकली जाती है । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nwr359N0rI3Q
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11. एक परीक्षण में एक सिक्के  को उछाला जाता है और यदि उस पर चित प्रकट होता है तो उसे

पुनः उछाला जाता है । यदि पहली बार उछालने पर पट प्राप्त होता है तो एक पासा फे का जाता है

। प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. मान लीजिए बल्बों के  एक ढेर में तीन बल्ब यादृच्छया निकले जाते है । प्रत्येक बल्ब को

जाँचा जाता है उसे खराब (D ) या ठीक (N ) में वर्गीकृ त करते है । इस परिषन का प्रतिदर्शी

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिक्का उछाला जाता है यदि परिणाम चित हो तो एक पासा फे का जाता है । यदि पासे

पर एक सम संख्या प्रकट होती हो तो पासे को पुनः फे का जाता है । इस परीक्षण का प्रतिदर्श

समष्टि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KInsLTQLh3JI
https://dl.doubtnut.com/l/_GDR1bu4ZyHKF
https://dl.doubtnut.com/l/_u3uOAZLoukcU
https://dl.doubtnut.com/l/_eqQhvqeQEvih


14. कागज कि चार पर्चियों पर संख्याएँ  1 ,2 3 तथा 4 अलग-अलग लिखी गई है । इन पर्चियों

को को एक डिब्बे में रखकर भली-भाँती मिलाया गया है । एक व्यक्ति डिब्बे में से दो पर्चियाँ एक

के  बाद दूसरी बिना प्रतिस्थापित किये निकलता है । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक परीक्षण में पासा फे का जाता है और यदि पासे पर प्राप्त संख्या सम हो तो एक सिक्का

उछाला जाता है । यदि पासे पर प्राप्त संख्या विषम हो तो सिक्के  को दो बार उछाला जाता है ।

प्रतिदर्श समष्टि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक सिक्का उछाला गया यदि उस पर पट प्रकट होता है तो एक डिब्बे में से जिसमे 2 लाल

और 3 काली गेंदे राखी है, एक गेंद निकलते है। यदि सिक्के  पर चित प्रकट होता है तो एक पासा

फे का जाता है । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eqQhvqeQEvih
https://dl.doubtnut.com/l/_HbLaEc5L9Jf5
https://dl.doubtnut.com/l/_JfJm8SSnhTHM
https://dl.doubtnut.com/l/_veotq2txLLQm


17. एक पासे को बार-बार तब तक फे का जाता है जब तक उस पर 6 प्रकट न हो जाये । इस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पासा फे का जाता है । मान लीजिए घटना E पाए पर संख्या '4 ' दर्शाता है तथा घटना F

"पाए पर सैम संख्या प्रकट होती है ।" क्या E तथा F परस्पर अपवर्जी है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक पास फें का जाता है । घटनाओ का वर्णन कीजिए- 

A :संख्या 7 से कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक पास फें का जाता है । घटनाओ का वर्णन कीजिए- 

B :संख्या 7 से बड़ी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_veotq2txLLQm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec8wH5prIWX3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtPoTMQIILYo
https://dl.doubtnut.com/l/_SCepLNUEWWuD


वीडियो उत्तर देखें

21. एक पास फें का जाता है । घटनाओ का वर्णन कीजिए- 

C :संख्या 3 का गुणज है ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक पास फें का जाता है । घटनाओ का वर्णन कीजिए- 

D :संख्या 4 से कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक पास फें का जाता है । घटनाओ का वर्णन कीजिए- 

E :4 से बड़ी सैम संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SCepLNUEWWuD
https://dl.doubtnut.com/l/_h4MdV56M5iIp
https://dl.doubtnut.com/l/_PC8188cN7JoP
https://dl.doubtnut.com/l/_GsFG2C9O8lDV


24. तीन सिक्कों को एक बार उछाला जाता है। मान लीजिए की घटना तीन चित दिखाना को A

से ,घटना दो चित और एक पट दिखाना को B से. घटना तीन पट दिखाना को C और घटना पहले

सिक्के  पर चित दिखाना को D से निरूपित किया गया है। बताइये की इनमे से कौन सी घटनाएँ

(i) परस्पर अपवर्जी है? (ii) सरल है (iii) मिश्र है?

वीडियो उत्तर देखें

25. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है, वर्णन कीजिए : 

दो घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी है।

वीडियो उत्तर देखें

26. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है, वर्णन कीजिए : 

तीन घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी तथा नि: शेष है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H9GxahB3V0en
https://dl.doubtnut.com/l/_JSuj9gSrVynQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4Vkrxkl9v0eU


27. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है, वर्णन कीजिए : 

दो घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

28. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है, वर्णन कीजिए : 

दो घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी है, परन्तु नि : शेष नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

29. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है, वर्णन कीजिए : 

तीन घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी है , किन्तु नि: शेष नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

30. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

https://dl.doubtnut.com/l/_tcbN5YUCDZmV
https://dl.doubtnut.com/l/_BXfw2nYBxsSc
https://dl.doubtnut.com/l/_U6djIYjWyMYo
https://dl.doubtnut.com/l/_82qC9aE6ezxd


B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

A'

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

31. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

B-नहीं

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

32. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

https://dl.doubtnut.com/l/_82qC9aE6ezxd
https://dl.doubtnut.com/l/_aPmG7KWzax2h
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz2YyYBlGefQ


C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

A या B

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

33. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

A और B

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

34. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना ≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz2YyYBlGefQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2AU9VLlFPAsW
https://dl.doubtnut.com/l/_VRnpNLiVwgI3


घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

A किन्तु C नहीं

वीडियो उत्तर देखें

35. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

B या C

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

36. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना ≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_VRnpNLiVwgI3
https://dl.doubtnut.com/l/_jBT4Tzu7nsni
https://dl.doubtnut.com/l/_gHOC4vh0BO2G


घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

B और C

वीडियो उत्तर देखें

37. दो पासे फें के  जाते है । घटनाएँ  निम्न प्रकार से है : 

A: पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B: पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C:पासो पर प्राप्त संख्याओं का योग  होना 

घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

B या C

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

38. एक सिक्का दो बार उछाला जाता है, कम-से-कम एक पट प्राप्त होने की क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gHOC4vh0BO2G
https://dl.doubtnut.com/l/_UUK8kzAU0ree
https://dl.doubtnut.com/l/_6ieTPuyzlieG


39. एक पासा फें का जाता है । घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

एक अभाज्य संख्या प्राप्त हो ।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक पासा फें का जाता है । घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

तीन या तीन से बड़ी संख्या उपस्थित हो ।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक पासा फें का जाता है । घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

1 या 1 से छोटी संख्या उपस्थित हो ।

वीडियो उत्तर देखें

42. एक पासा फें का जाता है । घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

6 से बड़ी संख्या उपस्थित हो ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gf9aRQaTWqZe
https://dl.doubtnut.com/l/_OOqXDkMSYFNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_J2UrzC0Gw4iT
https://dl.doubtnut.com/l/_xEJSw8UkZ5M6


वीडियो उत्तर देखें

43. एक पासा फें का जाता है । घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

6 से छोटी संख्या उपस्थित हो ।

वीडियो उत्तर देखें

44. प्रतिदर्श समष्टि  के  परीक्षणों के  लिए निम्नांकित

में से कौन-से प्रायिकता निर्धारण वेध नहीं है। 

वीडियो उत्तर देखें

S = {w1, w2, w3, w4, w5, w6, w7}

45. ताश की एक गड्डी के  52 पत्ते में से एक पत्ता यादृच्छया निकला गया है : 

प्रतिदर्श समष्टि में कितने बिं दु  है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xEJSw8UkZ5M6
https://dl.doubtnut.com/l/_AQWre37OfMCP
https://dl.doubtnut.com/l/_qIAkwkhj8aBx
https://dl.doubtnut.com/l/_hb4oIT6Mckc6


वीडियो उत्तर देखें

46. ताश की एक गड्डी के  52 पत्ते में से एक पत्ता यादृच्छया निकला गया है : 

पत्ते का हुकु म का इक्का होने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. ताश की एक गड्डी के  52 पत्ते में से एक पत्ता यादृच्छया निकला गया है : 

प्रायिकता ज्ञात कजिए (i ) इक्का है (ii ) काळा रंग का है ।

वीडियो उत्तर देखें

48. एक नाव्य सिक्का जिसके  एक तल पर '1 ' और दूसरे तल पर 6 अंकित है तथा एक

अनभिनात पासा दोनों को एक साथ उछाला जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि संख्याओं का

योगफल (i ) 3 है, (ii ) 12 है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hb4oIT6Mckc6
https://dl.doubtnut.com/l/_yaBdbbqGRwyY
https://dl.doubtnut.com/l/_DjuqZiKDGN8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_bKAlmKIwwljs


49. नगर परिषद् में 4 पुरुष 6 महिलाएँ  है, यदि एक समिति के  लिए यादृच्छया एक परिषद्

सदस्य चुना गया है , एक स्त्री के  चुनने कि सम्भावना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. एक अनभिनात सिक्के  को चार बार उछाला जाता है और एक व्यक्ति प्रत्येक चित पर एक

रुपया जीतता है और प्रत्येक पट रु  हारता है । इस परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि से ज्ञात

कीजिए कि आप चार उछालो में कितनी भिन्न राशियाँ प्राप्त कर सकते है । साथ ही इन राशियों में

से प्रत्येक प्रायिकता भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.50

51. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

तीन चित (Head ) प्रकट होना,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16cYovzYSscb
https://dl.doubtnut.com/l/_iZWdG9JRxqj5
https://dl.doubtnut.com/l/_g0kVjPcjA9kp


52. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

दो चित (Head ) प्राप्त हो,

वीडियो उत्तर देखें

53. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

न्यूनतम 2 चित (Head )प्रकट होना,

वीडियो उत्तर देखें

54. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

अधिकतम 2 चित प्रकट होना,

वीडियो उत्तर देखें

55. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

एक भी चित (Head )प्राप्त न होना,

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_RfNJ5uVx9qRB
https://dl.doubtnut.com/l/_iiBpYfAvh7uA
https://dl.doubtnut.com/l/_118YwsfToYmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IhsiKeKDhbgX


वीडियो उत्तर देखें

56. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

तीन पट (Tail )प्राप्त हो ,

वीडियो उत्तर देखें

57. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

तथयत: दो पट प्राप्त हो,

वीडियो उत्तर देखें

58. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

कोई भी पट प्राप्त न हो,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IhsiKeKDhbgX
https://dl.doubtnut.com/l/_pze3Xy38XmBw
https://dl.doubtnut.com/l/_CiXxERvHVI0u
https://dl.doubtnut.com/l/_e7a6s1JSIQM0


59. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

अधिकतम 2 पट प्राप्त होना ।

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी घटना A की प्रायिकता  है तो, घटना 'A नहीं' की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2

11

61. शब्द 'ASSASSINATION ' से एक अक्षर यादृच्छया चुना जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि चुना गया अक्षर (i ) एक स्वर है, (ii ) एक व्यंजन है।

वीडियो उत्तर देखें

62. एक लॉटरी में एक व्यक्ति 1 से 20 तक कि संख्याओं में से 6 भिन्न-भिन्न संख्याओं का

यादृच्छया चयन करता है और यदि यह चयनित उन 6 संख्याओं से मेल कहती है , जीने लॉटरी

https://dl.doubtnut.com/l/_jTwEr9bUbFxb
https://dl.doubtnut.com/l/_iLPcUEUExrAC
https://dl.doubtnut.com/l/_YP26lbjyBRH8
https://dl.doubtnut.com/l/_rq4Baef0ijky


सिमित ने पूर्व निर्धारित कर रखा है तो वह व्यक्ति इनका जीत जाता है । लॉटरी के  खेल में इनाम

जितने कि प्रयिक्ता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

63. जांच कीजिए कि निम्न प्रायिकता  तथा  युक्तिसंगत (consistently )

परिभाषित की गई है : 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B)

P (A) = 0.5, P (B) = 0.7, P (A ∩ B) = 0.6

64. जांच कीजिए कि निम्न प्रायिकता  तथा  युक्तिसंगत (consistently )

परिभाषित की गई है : 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B)

P (A) = 0.5, P (B) = 0.4, P (A ∪ B) = 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_rq4Baef0ijky
https://dl.doubtnut.com/l/_O3geYWnOuSpM
https://dl.doubtnut.com/l/_hTVHTE8cUQnn


65. सारणी में खाली स्थान भरिए- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B) P (A ∩ B) P (A ∪ B)

....1

3

1

5

1

15

66. सारणी में खाली स्थान भरिए- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B) P (A ∩ B) P (A ∪ B)

0.35 .... 0.25 0.6

67. सारणी में खाली स्थान भरिए- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B) P (A ∩ B) P (A ∪ B)

0.5 0.345 .... 0.7

68.  और  दिया गया है । यदि A और B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है

तो P (A या B ) ज्ञात कीजिए ।

(A) =
3

5
P (B) = ,

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_A3fyAWNNoiM5
https://dl.doubtnut.com/l/_LzCOVIoPPmSs
https://dl.doubtnut.com/l/_oXisCfSKSsrm
https://dl.doubtnut.com/l/_hU3OixjGiPOv


वीडियो उत्तर देखें

69. घटनाएँ  E और F इस प्रकार है कि P (E -नहींऔर F -नहीं)  बताइए कि E और P

परस्पर अपवर्जी है या नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

= 0.25,

70. घटनाएँ  A और B इस प्रकार है कि  P (A और B )

 ज्ञात कीजिए- 

P (A -नहीं)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.32, P (B) = 0.48

= 0.16

71. घटनाएँ  A और B इस प्रकार है कि  P (A और B )

 ज्ञात कीजिए- 

P (B -नहीं)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.32, P (B) = 0.48

= 0.16

https://dl.doubtnut.com/l/_hU3OixjGiPOv
https://dl.doubtnut.com/l/_KJMRpqMehY8G
https://dl.doubtnut.com/l/_SZKmqJuu9LdG
https://dl.doubtnut.com/l/_UFOdjGNlq093


72. घटनाएँ  A और B इस प्रकार है कि  P (A और B )

 ज्ञात कीजिए- 

P (A या B )

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.32, P (B) = 0.48

= 0.16

73. एक आवेश परीक्षा कि दो परीक्षणों (Tests ) के  आधार पर श्रेणीबद्ध किया जाया है। किसी

यादृच्छया चुने गये विद्यार्थी की पहली परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता  है और दूसरे

परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता  है । दोनों में कम-से-कम एक में उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता  है । दोनों परिश्नो को उत्तीर्ण करने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

0 । 8

0.7

0.95

74. एक विद्यार्थी के  अंतिम परीक्षा के  अंग्रेजी और हिं दी दोनों विषयो को उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता  है और दोनों में से कोई भी विषय उत्तीर्ण न करने की प्रायिकता  है। यदि

अंग्रेजी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की प्रयिक्ता  हो तो हिं दी की परीक्ष उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता क्या होगी ?

0 । 5 0.1

0.75

https://dl.doubtnut.com/l/_UFOdjGNlq093
https://dl.doubtnut.com/l/_MrAx7DELxMjS
https://dl.doubtnut.com/l/_xPsxvRV2ncGw
https://dl.doubtnut.com/l/_k4xrX4IUxjM1


वीडियो उत्तर देखें

75. एक कक्षा में 60 विद्यार्थियों में से 30 ने एन. सी. सी (NCC) 32 ने एन. एस. एस (NSS)

और 24 ने दोनों को चुना है । यदि इनमे से एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना गया है तो प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि 

विद्यार्थी ने एन. सी. सी या एन. एस. एस को चुना है।

वीडियो उत्तर देखें

76. एक कक्षा में 60 विद्यार्थियों में से 30 ने एन. सी. सी (NCC) 32 ने एन. एस. एस (NSS) और

24 ने दोनों को चुना है । यदि इनमे से एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना गया है तो प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि 

विद्यार्थी ने न तो एन.सी. सी और न ही एन.एस. एस को चुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

77. एक कक्षा में 60 विद्यार्थियों में से 30 ने एन. सी. सी (NCC) 32 ने एन. एस. एस (NSS) और

24 ने दोनों को चुना है । यदि इनमे से एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना गया है तो प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_k4xrX4IUxjM1
https://dl.doubtnut.com/l/_dXmOVPXjZPdW
https://dl.doubtnut.com/l/_6jeqMKOn92k0
https://dl.doubtnut.com/l/_Eo7XMWwDuIWR


कीजिए कि 

विद्यार्थी ने एन. एन. एस को चुना है किन्तु एन. सी. सी. को नहीं चुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

78. एक डिब्बे में 10 लाल , 20 नीली व 30 हरी गोलियाँ राखी है । डिब्बे में से 5 गोलियाँ

यादृच्छया निकाली जाती है । प्रायिकता क्या है कि- 

सभी गोलियाँ नीली है

वीडियो उत्तर देखें

79. एक डिब्बे में 10 लाल , 20 नीली व 30 हरी गोलियाँ राखी है । डिब्बे में से 5 गोलियाँ

यादृच्छया निकाली जाती है । प्रायिकता क्या है कि- 

कम-से-कम एक गोली हरी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eo7XMWwDuIWR
https://dl.doubtnut.com/l/_kMdzJSr9OAVs
https://dl.doubtnut.com/l/_5EGu0BXsh3CA


80. ताश के  पत्तो कि एक अच्छी तरह फे टी गई गड्डी में से 4 पत्ते निकले जाते है । इस बात कि

क्या प्रयिक्ता है कि निकले गये पत्तो में 3 इट और एक हुकु म का पत्ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

81. एक लॉटरी में 10 , 000 टिकट बेचे गये जिसमे दस समान इनाम दिये जाने है । कोई भी

इनाम न मिलने कि प्रयिक्ता क्या है ? यदि आप 

एक टिकट खरीदते है

वीडियो उत्तर देखें

82. एक लॉटरी में 10 , 000 टिकट बेचे गये जिसमे दस समान इनाम दिये जाने है । कोई भी

इनाम न मिलने कि प्रयिक्ता क्या है ? यदि आप 

दो टिकट खरीदते है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EXhnUYItaRpF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLPYuw9gqIap
https://dl.doubtnut.com/l/_KlEKzPpmiwbE


83. एक लॉटरी में 10 , 000 टिकट बेचे गये जिसमे दस समान इनाम दिये जाने है । कोई भी

इनाम न मिलने कि प्रयिक्ता क्या है ? यदि आप 

10 टिकट खरीदते है ?

वीडियो उत्तर देखें

84. 100 छात्रों में से 40 तथा 60 छात्रों के  दो वर्ग बनाये गये है । यदी आप और आपका मित्र

100 छात्रों में है, तब प्रायिकता क्या है कि : 

आप दोनों एक ही वर्ग में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

85. 100 छात्रों में से 40 तथा 60 छात्रों के  दो वर्ग बनाये गये है । यदी आप और आपका मित्र

100 छात्रों में है, तब प्रायिकता क्या है कि : 

आप दोनों अलग-अलग वर्ग में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WbMe94Vcl6YP
https://dl.doubtnut.com/l/_QMhNen7FHOQc
https://dl.doubtnut.com/l/_0a6wERPRy7Qw
https://dl.doubtnut.com/l/_wud9sp3kb7i6


86. तीन व्यक्तियो के  लिए तीन पत्र लिखवाये गये है और प्रत्येक के  लिए पता लिखा एक

लिफाफा है । पत्रों को यादृच्छया लिफाफो में इस प्रकार डाला गया है कि प्रत्येक लिफाफे  में एक

ही पत्र है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कम-से-कम एक पात्र अपने सही लिफाफे  में डाला गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

87. A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.54, P (B) = 0.69

P (A ∩ B) = 0.35

P (A ∪ B)

88. A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.54, P (B) = 0.69

P (A ∩ B) = 0.35

P (A' ∩ B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_wud9sp3kb7i6
https://dl.doubtnut.com/l/_srf7UWbg6cvC
https://dl.doubtnut.com/l/_MYMb1IXMEV3s


89. A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.54, P (B) = 0.69

P (A ∩ B) = 0.35

P (A ∩ B' )

90. A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.54, P (B) = 0.69

P (A ∩ B) = 0.35

P (B ∩ A' )

91. एक संस्था के  कर्मचारियों में से 5 कर्मचारियों का चयन प्रबन्ध समिति के  लिए किया गया है

। पांच कर्मचारियों का ब्यौरा निम्नलिखित है- 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_lUSDdmS0KOm1
https://dl.doubtnut.com/l/_lNVCYVPFCw9n
https://dl.doubtnut.com/l/_bMUqCSZBkW3Z


इस समूह से प्रवक्ता पद के  लिए यादृच्छया एक व्यक्ति का चयन किया गया । प्रवक्ता के  पुरुष या

35 वर्ष से अधिक आयु का होने कि प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

92. यदि  और 7 द्वारा  से बड़ी चार अंको कि संख्या का यादृच्छया निर्माण

किया गया हो तो पांच से भाज्य संख्या के  निर्माण कि क्या प्रायिकया है । 

अंको की पुनरावृत्ति नहीं की जाये।

वीडियो उत्तर देखें

0, 1, 3, 5 5, 000

93. यदि  और 7 द्वारा  से बड़ी चार अंको कि संख्या का यादृच्छया निर्माण

किया गया हो तो पांच से भाज्य संख्या के  निर्माण कि क्या प्रायिकया है । 

अंको की पुनरावृत्ति की जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

0, 1, 3, 5 5, 000

https://dl.doubtnut.com/l/_bMUqCSZBkW3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_evIdSjKYypUb
https://dl.doubtnut.com/l/_FfyGlms5zL86


94. किसी अटेची के  ताले में चार चक्र लगे है ।जिनमे प्रत्येक पर 0 से 9 तक 10 अंक अंकित है।

ताला चार अंको के  लिए विशेष क्रम (अंको की पुनरावृत्ति नहीं) द्वारा ही खुलता है । इस बात की

क्या प्रायिकता है की कोई व्यक्ति अटेची खोलने के  लिए सही क्रम का पता लगा ले ।

वीडियो उत्तर देखें

95. एक पास के  दो फलको में से प्रत्येक पर संख्या '1 ' अंकित है , तीन फलको में प्रत्येक पर

संख्या '2 ' अंकित है और एक फलां पर संख्या '3 ' अंकित है । यदि पासा एक बार फे का जाता है

तो ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

P (2)

96. एक पास के  दो फलको में से प्रत्येक पर संख्या '1 ' अंकित है , तीन फलको में प्रत्येक पर

संख्या '2 ' अंकित है और एक फलां पर संख्या '3 ' अंकित है । यदि पासा एक बार फे का जाता है

तो ज्ञात कीजिए : 

P (1 या 3)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uiZwG4obSydA
https://dl.doubtnut.com/l/_MMXsVJHo3dks
https://dl.doubtnut.com/l/_R9ylRikfPaOF


वीडियो उत्तर देखें

97. एक पास के  दो फलको में से प्रत्येक पर संख्या '1 ' अंकित है , तीन फलको में प्रत्येक पर

संख्या '2 ' अंकित है और एक फलां पर संख्या '3 ' अंकित है । यदि पासा एक बार फे का जाता है

तो ज्ञात कीजिए : 

P (3नहीं )

वीडियो उत्तर देखें

98. यदि E व F घटनाएँ  इस प्रकार है कि  और P (E और E ) 

 तो ज्ञात कीजिए : 

P (E या F )

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
1

4

1

2

= ,
1

8

99. यदि E व F घटनाएँ  इस प्रकार है कि  और P (E और E ) 

 तो ज्ञात कीजिए : 

P (E -नहीं और F -नहीं) ।

यो दे खें

P (E) = , P (F ) =
1

4

1

2

= ,
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_R9ylRikfPaOF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEo0UfgTBIgx
https://dl.doubtnut.com/l/_DNLbOGBKCRIu
https://dl.doubtnut.com/l/_yGD2iZB7O2wD


अभ्यासमाला 16 1

वीडियो उत्तर देखें

100. एक परीक्षण में पाए के  एक जोड़े को फे कते है और उन पर प्रकट संख्याओं को लिखते है

निम्नलिखत घटनाओ का वर्णन कीजिए : 

A : प्राप्त संख्याओं का योग 8 से अधिक है । 

B : दोनों पासो पर संख्या 2 प्रकट होती है । 

C : प्रकट संख्याओं का योग कम-से-कम 7 है और 3 गुणज है । 

इस घटनाओ के  कौन-कौन से युग्म परस्पर अपवर्जी है।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता है । प्रतिदर्श समष्टि अंकित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. चार सिक्के  उछाले जाते है इस घटना से सम्बंधित प्रतिदर्श समष्टि अंकित कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_yGD2iZB7O2wD
https://dl.doubtnut.com/l/_KZjXIAVaSCVf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y51nE3rKZNHc
https://dl.doubtnut.com/l/_7DO8Xhx9NYR1


वीडियो उत्तर देखें

3. 4 पुरुषो तथा 2 महिलाओ के  एक समूह से 2 का सेना किया गया है । इस परीक्षण का

प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा ? उस स्थिति का भी प्रतिदर्श समष्टि लिखिए यदि 'कम-से-कम एक

महिला का चयन किया गया है । "

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सिक्का दो बार प्रक्षिप्त किया जाता है । यदि दूसरी फे क में शीर्ष उपस्थित होता है तब

पासा परीक्षण किया जाता है। इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि अंकित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सिक्का उछाला जाता है । यदि शीर्ष उपस्थित होता है तब एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता

है यदि पास पर सम संख्या उपस्थित होती है तब पुनः पासा प्रक्षिप्त किया जाता है । इस परीक्षण

का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DO8Xhx9NYR1
https://dl.doubtnut.com/l/_zul0hFKG5qhF
https://dl.doubtnut.com/l/_m77KqjmRrOBw
https://dl.doubtnut.com/l/_rrJ7AGpXDVVr


6. एक सिक्का दो बार उछाला जाता है । यदि दूसरी फे क में पुच्छ उपस्थिति होता है तब एक

पासा प्रक्षिप्त किया जाता है । यदि शीर्ष उपस्थ्ति होता है तब थैले से एक गेंद निकली जाती है

जिसमे २ लाल तथा तीन काली गेंद है । इस परिषन का प्रतिदर्श समष्टि अंकित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

 ,`

उत्तर देखें

≤ 5

> < 10

≥ 10

Ac

https://dl.doubtnut.com/l/_rrJ7AGpXDVVr
https://dl.doubtnut.com/l/_MQCKErU21W1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_a8hpRmUykUk2
https://dl.doubtnut.com/l/_KDrEypN7kdOt


8. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

> < 10

≥ 10

Bc,

9. दो पास प्रक्षिप्त किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

≤ 5

> < 10

≥ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_KDrEypN7kdOt
https://dl.doubtnut.com/l/_ubeF0FnKn5lK


घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

Ec,

10. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B तथा C निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 

A या B

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

11. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


≤ 5

> < 10

≥ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ubeF0FnKn5lK
https://dl.doubtnut.com/l/_z059QLI7YxV9
https://dl.doubtnut.com/l/_a0LQLyUxrg6r


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

12. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,Bतथा C निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

B या C

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

13. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,Bतथा C निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 
≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_a0LQLyUxrg6r
https://dl.doubtnut.com/l/_AVy1v25MpFQq
https://dl.doubtnut.com/l/_q1dmJ9PfIlSK


घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

B तथा C

वीडियो उत्तर देखें

14. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

(x) A तथा E |

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

> < 10

≥ 10

15. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_q1dmJ9PfIlSK
https://dl.doubtnut.com/l/_cisRyPuR9xH3
https://dl.doubtnut.com/l/_OifR6YEWMhYO


B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

(x) A तथा E |

वीडियो उत्तर देखें

≤ 5

> < 10

≥ 10

16. दो पास पर्सिपत किये जाते है । घटनाएँ  A,B,C,D,E तथा F निम्नतम है : 

A = प्रथम पास पर सैम संख्या उपस्थित होती है। 

B = प्रथम पास पर विषम संख्या उपस्थित होती है । 

C= पासो पर उपस्थित संख्याओं का योगफल  है । 


D= पैसो पर उपस्थित संख्याओं का योग  5 परन्तु  है । 


E= पासो पर उपस्थित अंको का योगफल  


F= दोनों पैसो में से एक पर विषम संख्या प्राप्त करना । 

घटनाओ को परिभाषित कीजिए - 

(x) A तथा E |

≤ 5

> < 10

≥ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_OifR6YEWMhYO
https://dl.doubtnut.com/l/_tQxhyg6Ok5Xb


वीडियो उत्तर देखें

17. दो पुरुषो तथा तीन महिलाओ के  एक समूह में से दो का चयन किया जाता है। इस परीक्षण

का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि घटना E "एक पुरुष तथे एक महिला का चयन किया जाता है , " E के  अनुकू ल

प्रसतीस्थितियाँ कौन-सी है ?

उत्तर देखें

19. एक सिक्का उछाला जाता है । यदि शीर्ष उपस्थित होता है तब हम एक थैले में से एक गेंद

निक्कलटे है जिसमे 2 काली तथा 3 लाल गेंदे है । यदि पुच्छ उपस्थित होता है तब पुनः पासा

प्रक्षिप्त किया जाता है । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि अंकित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tQxhyg6Ok5Xb
https://dl.doubtnut.com/l/_x4P1Wbj9sIyz
https://dl.doubtnut.com/l/_okDDdYsDRooW
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https://dl.doubtnut.com/l/_ttZVQUARpl7H


20. प्रथम भाग (i ) के  प्रतिदर्श समष्टि में , वे सम्मुचय अंकित कीजिए जो निम्न घटनाओ को व्यक्त

करते है-(a ) निकाली गयी गेंद लाल है । (b ) सिक्के  कि फे क में पुच्छ प्राप्त होता है ।

उत्तर देखें

21. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीन घटनाओ में से कम-से-कम दो घटनाएँ  घटित होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

E1E2 E3

E1, E2 E3

22. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीन घटिनो में से के वल एक घटना घटित होती है ।

E1E2 E3

E1, E2 E3

https://dl.doubtnut.com/l/_ttZVQUARpl7H
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8c0VPkCDeVC
https://dl.doubtnut.com/l/_aYx635ZkwYt0


उत्तर देखें

23. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीन घटना में से के वल  घटित होती है

वीडियो उत्तर देखें

E1E2 E3

E1, E2 E3

E1

24. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीन घटनाओ में से दो से अधिक घटनाएँ  घटित नहीं होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

E1E2 E3

E1, E2 E3

https://dl.doubtnut.com/l/_aYx635ZkwYt0
https://dl.doubtnut.com/l/_dTJX4j2NNarP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek9fwswmHlBt


25. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीन घटनाओ में से के वल दो घटनाएँ  घटित होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

E1E2 E3

E1, E2 E3

26. माना किसी यादृच्छिक परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि S से सम्बंधित  तथा  तीन

घटनाएँ  है । यदि  तथा  'S ' के  उप-सम्मुच भी है जो इन घटनाओ को निरूपित करते

है घटनाओ को निरूपित करने वाले समुच्च अंकित कीजिए: 

तीनो घटनाओ में से कोई घटना घटित नहीं होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

E1E2 E3

E1, E2 E3

27. माना एक साथ दो पाए प्रक्षिप्त किये जाते है तथा माना घटना  "दोनों पैसो पर उपस्थित

अंको का योग एक सम संख्या है " तथा घटना  का अर्थ है, "दोनों पासो में से कम-से-कम एक

E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_pAVHxv1kpPSf
https://dl.doubtnut.com/l/_4IaD8nOwvm1p
https://dl.doubtnut.com/l/_Vyk1tMbcEZBy


पर संख्या '2 ' है । "निम्न घटना को व्यक्त करने वाले समुच्च अंकित कीजिए  या

के वल  के वल  तथा  ।

वीडियो उत्तर देखें

−E1, E2, E1

E2, E1, E2, E1 E2

28. एक थैले में चार गेंदे है । प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए यदि (a ) 1 गेंदों , (b ) 2 गेंदों (c ) 3

गेंदों , (d ) 4 गेंदों का चयन किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक परीक्षण में एक पासा युग्म प्रक्षिप्त किया जाता है तथा आने वाली संख्याएं  अंकित की

जाती है । निम्न घटनाओ की व्याख्या कीजिए: 

A = योग 8 से अधिक है । 

B = कीसी एक पासे पर '2 ' उपस्थित होता है । 

C = योग कम से कम 7 है तथा तीन का गुणज है । 

तथा  तथा  के  भी मान ज्ञात कीजिए । 


(i ) A तथा B परस्पर अपवर्जी है। 

(ii ) A तथा C परस्पर अपवर्जी है ? 

(iii ) A तथा C परस्पर अपवर्जी है ।

A ∩ B, B ∩ C C ∩ A

https://dl.doubtnut.com/l/_Vyk1tMbcEZBy
https://dl.doubtnut.com/l/_w2kNVgHmXvhV
https://dl.doubtnut.com/l/_OWbJb9puwLl6


वीडियो उत्तर देखें

30. 2 लड़को तथा 3 लड़कियों के  एक समूह में से दो बच्चो का यादरछच्या चयन किया जाता है

। घटनाओ की व्याख्या कीजिए 

(i ) A = चयनित दोनों बच्चे लड़कियां है । 

(ii ) B = चयनित समूह में एक लड़का तथा एक लड़की है । 

C = कम-से-कम एक लड़के  का चयन होता है। 

घटनाओ का कौन-सा युग्म परस्पर अपवर्जी है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक पास युग्म प्रक्षिप्त किया जाता है । यदि उन पर उपस्थित अंक भिन्न है, प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि : 

अंको का योग 6 है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OWbJb9puwLl6
https://dl.doubtnut.com/l/_75iuj7zloELm
https://dl.doubtnut.com/l/_sGv4lQFfuIrZ
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32. एक पासे युग्म प्रक्षिप्त किया जाता है । यदि उन पर उपस्थित अंक भिन्न है, प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि : 

अंको का योग चार या उससे कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि एक पासा प्रक्षिप्त किया जाता है, '1 ' (इक्का)' प्राप्त करने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो सिक्को को एक साथ उछालने पर दोनों शीर्ष या दोनों पुच्छ प्राप्त करने कि प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aKqXFRn2Bqv0
https://dl.doubtnut.com/l/_2n9E3lDEA2h0
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm9oqbTSRAwN


3. एक लॉटरी में 100 टिकट है जिन पर 1 से 100 तक की संख्याएँ  क्रमश: अंकित है । प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि यादरछच्या निकले गए एक टिकट पर अंकित संख्या 5 की गुणज संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. 21 टिकटों में से जिन पर  संख्याएँ  क्रमश: अंकित है । एक टिकट

यादरछच्या खींचा जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचे गए टिकट पर अंकित संख्या 3 कि

एक गुणज संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

1, 2, 3, …. . , 21

5. एक पासा एक-एक बार प्रक्षिप्त किया जाता है, प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

एक सम संख्या एक संख्या एक संख्या

एक संख्या एक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

((i)P ( ), (ii)P ( ≥ 3)), (iii)P ( ≤ 4), (iv)P (

) < 7), (v)P ( > 6), :}

https://dl.doubtnut.com/l/_kvpe5nXm5ddl
https://dl.doubtnut.com/l/_yIqpSVIf5cAU
https://dl.doubtnut.com/l/_AUplgYvHEu5H


6. तीन पासो की एक फे क में : 

तीन पासो पर एक ही संख्या प्रपात करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कक्षा में 12 छात्र है जिनमे से 5 लड़के  है तथा शेष लड़कियाँ है । यदि इनमे से एक छात्र

का चयन किया जाये तब प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चयनित छात्र एक लड़की है।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो पासे एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

9. दो सिक्के  एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

के वल दो शीर्ष प्राप्त हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_05NPiESuFu8H
https://dl.doubtnut.com/l/_cvqQg9oX85d6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYbeuYWU55EK
https://dl.doubtnut.com/l/_ShI2NtkXfqN6


10. दो सिक्के  एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

कम-से-कम दो शीर्ष प्राप्त हो ।

वीडियो उत्तर देखें

11. दो सिक्के  एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

कम-से-कम एक शीर्ष तथा एक पुच्छ प्राप्त हो ।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो सिक्को कि फे क में 'दो शीर्ष प्राप्त न हो' की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिक्का उछाला जाता है । यदि शीर्ष आता है तब एक पासे प्रक्षिप्त किया जाता है। यदि

पुच्छ उपस्थित होता है तब सिक्का पुनः उछाला गया । प्रायिकता ज्ञात कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ShI2NtkXfqN6
https://dl.doubtnut.com/l/_c98ecnBUDAI2
https://dl.doubtnut.com/l/_fJJV76WkGNxP
https://dl.doubtnut.com/l/_zP21obxPXb4D
https://dl.doubtnut.com/l/_ALTX55JMKm72


दो पुच्छ 

एक शीर्ष तथा एक सम संख्या

वीडियो उत्तर देखें

14. दो पासो की एक फे क में आठ प्राप्त करने का अनुकू ल संयोगुणुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो पासो की एक फे क में दोनों पासो पर एक ही संख्या अर्थात द्विक प्राप्त करने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो पासो की एक फे क में योग एक भाज्य संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ALTX55JMKm72
https://dl.doubtnut.com/l/_v2bhwFyDvvAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NF6TXsvdyAYq
https://dl.doubtnut.com/l/_oYwKGT9DJ4m0


17. दो पासो की एक फे क में योगफल एक विषम संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. तीन सिक्के  एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(a) सभी शीर्ष हो , 

(b) सभी पुच्छ हो, 

(c ) कम-से-कम एक शीर्ष तथा एक पुच्छ हो।

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रायिकता ज्ञात कीजिए की संख्याओं  में से यदृच्छया चयनित संख्या एक

अभाज्य संख्या हो। आप यह मान सकते है कि सभी संख्याओं का चयन समसंभवी है।

वीडियो उत्तर देखें

1, 2, 3…. , 30

https://dl.doubtnut.com/l/_WgLBV0y9KGvV
https://dl.doubtnut.com/l/_dIaiU53jSshd
https://dl.doubtnut.com/l/_LpaqmjvV6OZr


20. एक थैले में 6 लाल तथा 3 काली गेंदे है। थैले में से यादरछच्या एक गेंद निकली जाती है ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि गेंद काली है ।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो पासो कि एक फे क में प्रायिकता ज्ञात कीजिए- 

पासो पर आये अंको का योगफल 9 हो ।

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि किसी घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात  है तब इस घटना के  घटने कि प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

23. यदि किसी घटना के  घटने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात  है तब इस घटना के  घटने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

7: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_Zcjg344ZbTEm
https://dl.doubtnut.com/l/_8oqOCxlkhzEX
https://dl.doubtnut.com/l/_GBtCct7rELi5
https://dl.doubtnut.com/l/_VfYfBcTIi0hW


वीडियो उत्तर देखें

24. A ,B तथा C तीन घटनाएँ  है जिनमे से एक तथा के वल एक घटित होनी चहिए तथा A के

प्रतिकू ल संयोगानुपात  है तथा B का अनुकू ल संयोगानुपात  है । C का संयोगानुपात

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8: 3 2: 3

25. यादृच्छिक रूप से चुने गए 30 दिन के  माह में पाँच रविवार हो ।

वीडियो उत्तर देखें

26. 1 से 20 तक क्रमश: अंकित टिकटों को अच्छी प्रकार से मिलाया जाता है। इसमें से एक

टिकट यादरछच्या निकला जाता है । प्रायिकता ज्ञात कजिए की टिकट पर अंकित संख्या 3 या 7

का गुणज हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfYfBcTIi0hW
https://dl.doubtnut.com/l/_0gq1qbjKkJsi
https://dl.doubtnut.com/l/_vrDogGkL5HUU
https://dl.doubtnut.com/l/_tffdSlNU4hUU
https://dl.doubtnut.com/l/_czgYTWC4oRlI


27. ताश की 52 पत्तो की एक गड्डी में से प्रत्येक पत्ते के  निकलने की घटना समसंभवी है ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की निकाला गया पत्ता: 

एक इक्का है 

लाल पत्ता है 

अन्य लाल पत्ता या बादशाह हो 

लाल पत्ता तथा बादशाह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक कलश में 9 लाल, 7 सफ़े द तथा 4 काली गेंदे है । यदि कलश में से यादरछच्या दो गेंदे

निकली जाती है , प्रयिक्ता ज्ञात कीजिए की निकली गयी : 

दोनों गेंद लाल है 

एक गेंद सफ़े द है 

गेंद एक ही रंग की है 

एक गेंद सफ़े द तथा दूसरे लाल है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_czgYTWC4oRlI
https://dl.doubtnut.com/l/_h5q2sZ5UnYPG


29. एक लॉटरी के  50 टिकटों पर क्रमशः 1 से 50 तक के  अंक अंकित किये गये है। एक-एक

करके  दो टिकट खींचे जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए, यदि : 

खींचे गये दोनों टिकटों पर अभाज्य संख्याएँ  अंकित है ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक लॉटरी के  50 टिकटों पर क्रमशः 1 से 50 तक के  अंक अंकित किये गये है। एक-एक

करके  दो टिकट खींचे जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए, यदि : 

किसी भी टिकट पर अभाज्य संख्या अंकित नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक शब्द में 9 अक्षर है जिनमे 5 व्यंजन तथा 4 स्वर है । इनमे से तीन अक्षर यदरछच्या चुने

जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि एक से अधिक स्वर चुने जाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TUEYgcSbfvHA
https://dl.doubtnut.com/l/_Dr4WwfVhxD9V
https://dl.doubtnut.com/l/_dTPrvwrJrrlk


32. 3 पुरुषो तथा 2 महिलाओ तथा 4 बच्चो में से यदरछच्या चार व्यक्तियो का चयन किया

जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि : 

1 पुरुष 1 महिला तथा 2 बच्चो का चयन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

33. 3 पुरुषो तथा 2 महिलाओ तथा 4 बच्चो में से यदरछच्या चार व्यक्तियो का चयन किया

जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि : 

के वल दो बच्चो का चयन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

34. 3 पुरुषो तथा 2 महिलाओ तथा 4 बच्चो में से यदरछच्या चार व्यक्तियो का चयन किया

जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि : 

2 महिलाओ का चयन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aiVHv9jXYd0J
https://dl.doubtnut.com/l/_XN4lNZAgQIcE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVGXHTa5nPzz
https://dl.doubtnut.com/l/_i4075slptDYq


35. 52 ताश की एक गड्डी में से यदृच्छया चार पत्ते खींचे जाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

(i)प्रायिकता ज्ञात कीजिए: चारो पत्ते एक रंग (suit ) के हो।  (ii) चारो पत्ते एक ही नंबर के
(iii)   प्रत्येक पता अलग रंग (suit ) से हो। (iv)    दो लाल तथा दो काले पत्त
(v)चारो पत्ते एक ही रंग के हो। (vi)  चारो पत्ते चित्र कार्ड ह

36. एक बॉक्स में 10 बल्ब है जिनमे से के वल 3 बल्ब ख़राब है। यदि यदृच्छया पाँच बल्ब

निकले जाये, प्रायिकता ज्ञात कीजिए की चयनित बल्बों में : 

के वल एक बल्ब ख़राब है ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक बॉक्स में 10 बल्ब है जिनमे से के वल 3 बल्ब ख़राब है। यदि यदृच्छया पाँच बल्ब निकले

जाये, प्रायिकता ज्ञात कीजिए की चयनित बल्बों में : 

के वल दो बल्ब ख़राब है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i4075slptDYq
https://dl.doubtnut.com/l/_qIWuzyD0ekbR
https://dl.doubtnut.com/l/_VmjCANzMGcQp


38. एक बॉक्स में 10 बल्ब है जिनमे से के वल 3 बल्ब ख़राब है। यदि यदृच्छया पाँच बल्ब

निकले जाये, प्रायिकता ज्ञात कीजिए की चयनित बल्बों में : 

कोई भी बल्ब ख़राब नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रायिकता ज्ञात कीजिए कई 6 भिन्न व्यक्तियो के  जानबदिवास दो माह में पड़ेगे ।

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि किसी : 

(i) 2 व्यक्तियो के  समूह के  दोनों का जन्मदिवस एक ही है । 

(ii) 3 व्यक्तियो के  समूह में , कम-से-कम डीओ मनुष्यो का जन्मदिवस एक ही है । 

यह मान गया है कई वर्ष में 365 दिन है तथा किसी भी व्यक्ति का जन्मदिवस 29 फरवरी नहीं है

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z2bpST02T1Gr
https://dl.doubtnut.com/l/_mcOjIwvkeuUb
https://dl.doubtnut.com/l/_udRmNlEifHVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_u9jMcnSMygqs


अभ्यासमाला 16 3

41. एक आठ मंजिला भवन के  भू-तल से पाँच व्यक्ति एक लिफ्ट में प्रवेश करते है । यदि इनमे से

प्रत्येक स्वतंत्रतापूर्वक तथा समान प्रायिकता से प्रथम तल से शुरू करके  भिन्न टालो पर लिफ्ट से

किसी भी तल पर बहार निकल सकता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए जब पाँचो व्यक्ति विभिन्न

टालो पर लिफ्ट से बहार हो जायेगे ।

वीडियो उत्तर देखें

1. अच्छी प्रकार से फटी गयी 52 पत्तो कई एक ताश कई गड्डी में से यदृच्छया एक पत्ता खींचा

जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह पान का पत्ता है या बेगम है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 25 छात्रों की एक कक्षा में छात्रों के  अनुक्रमांक 1 से 25 तक है । किसी प्रश्न का उत्तर देने के

लिए एक छात्र का यदृच्छया चयन किया जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चियनित छात्र का

अनुक्रमांक 5 या 7 का गुणज है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u9jMcnSMygqs
https://dl.doubtnut.com/l/_tOJxHDMwnpjO
https://dl.doubtnut.com/l/_0z0AwCr2RtUv


3. दो पासे यदृच्छया एक साथ उहले जाते है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पासो पर आये अंको

का योगफल 3 या 4 से विभाज्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि E तथा F दो ऐसी घटनाएँ  है कि  तथा P (E तथा F ) 

 P (E या F ) का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (E) =
1

4

1

2

= ,
1

8

5. प्रायिकता ज्ञात कीजिए । कि ताश कि एक गड्डी में से यदृच्छया खींचा गया पत्ता बेगम या

इक्का है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0z0AwCr2RtUv
https://dl.doubtnut.com/l/_fa4iDh7dUMqY
https://dl.doubtnut.com/l/_KMxbKlWujGbj
https://dl.doubtnut.com/l/_Wer8xyq0nwCg


6. प्रथम 200 प्रकृ त संख्याओं में से एक पूर्णक का यदृच्छया चयन किया जाता है । प्रायिकता

क्या होगी यदि चयनित पूर्णांक 6 या 8 से विभाज्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो पासो कि एक फे क में योगफल 8 या 12 प्राप्त करने कि प्रयिक्ता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि A तथा B किसी प्रतिदर्श समष्टि से सम्बंधित दो ऐसी घटनाएँ  है कि

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = , P(¯̄̄B) = , P (A)
5

6

1

3

1

3

9. दो पासो कि एक युगपत फे क में `P (A या B ) का मान ज्ञात कीजिए। यदि A का अर्थ है "पासो

पर योगफल 11 प्राप्त करना" तथा B का अर्थ है " प्रत्येक पासे पर एक सम संख्या, एक विषम

संख्या है।"

https://dl.doubtnut.com/l/_BFcBy2DvEYFc
https://dl.doubtnut.com/l/_8dosRDHUE1GI
https://dl.doubtnut.com/l/_oCryKbj90uYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_63RHhkw0SzQM


वीडियो उत्तर देखें

10. संख्याओं 1 से 15 में एक संख्या का यदृच्छया चयन किया गया है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि चयनित संख्या 3 या 5 से विभाज्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सन्दूक में 36 टिकट है जिन पर क्रमश: 1 से 36 तक के  अंक अंकित है । इनमे से

यदृच्छया एक टिकट निकला जाता है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए, कि चयनित टिकट पर अंकित

संख्या 3 से विभाज्य है या पूर्ण वर्ग है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. दो पासे एक साथ प्रशिप्त किये जाते है । प्रायिकता क्या होगी कि पासो पर आये अंको का

योग न तो 9 और न ही 11 है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63RHhkw0SzQM
https://dl.doubtnut.com/l/_tbLllkIianf8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ix0o2QXKS0df
https://dl.doubtnut.com/l/_Ph2aywFiuV38
https://dl.doubtnut.com/l/_8afHN90ulSyw


13. प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि एक अनभिनत पासे को दो बार प्रक्षिप्त करने पर कम-से-कम

एक बार '4 ' आये।

वीडियो उत्तर देखें

14. 52 पत्तो कि ताश कि एक गड्डी में से यदृच्छया एक पत्ता खींचा जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए यह पत्ता हुकु म का पत्ता या इक्का या लाल पत्ता हो ।

वीडियो उत्तर देखें

15. 52 ताश के  पत्तो कि एक गड्डी में से एक पत्ता यदृच्छया निकला जाता है । प्रायिकता ज्ञात

कीजिए यदि यह न तो बादशाहा है और न ही इक्का है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. 30 टिकटों में से जिन पर 30 तक के  अंक क्रमश: अंकित खा एक टिकट यदृच्छया निकला

जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए इस पर अंकित संख्या 5 या 7 कि गुणज संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8afHN90ulSyw
https://dl.doubtnut.com/l/_NyjFy7AOFHRR
https://dl.doubtnut.com/l/_CsuC26085ZsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WUAFth98oo6K


17. 1 से 20 तक क्रमश: अंकित टिकटों में से एक टिकट यदृच्छया निकला जाता है । प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार अंकित संख्या 2 या 3 या 5 से विभाज्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि A ,B तथा C तीन घटनाएँ  है, जबकि: 

यदि  तब सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.4, P (C) = 0.8, P (A ∩ B) = 0.08P (A ∩ C) = 0.28

(If)P (A ∪ B ∪ C) ≥ 0.75

0.23 ≤ P (B ∩ C) ≤ 0.48

19. किसी व्यक्ति को बिजली का ठेका मिलने कि प्रायिकता  है तहत पलम्बिंग का ठेका न

मिलने कि प्रायिकता  है । यदि कम-से-कम एक ठेका मिलने कि प्रायिकता  है तो उसको

दोनों ठेके  मिलने कि प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2

5
4

7

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_WUAFth98oo6K
https://dl.doubtnut.com/l/_fL4iKj3pu15s
https://dl.doubtnut.com/l/_iK8EFR3S41i8
https://dl.doubtnut.com/l/_YGz9IBDyUved


20. किसी छात्र के  A ,B ,C तथा D ग्रेड प्राप्त करने की प्रायिकताएँ  क्रमश: 

तथा  है प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि छात्र 

{:((i)"कम-से-कम B ग्रेड प्राप्त करता है ।", " अधिकतम C ग्रेड प्राप्त करता है ।"),((iii) "A ग्रेड

प्रपात नहीं करता है|",(iv)" B या C ग्रेड प्राप्त करता है ।"):}`

वीडियो उत्तर देखें

0.30, 0.38, 0.22

0.10

21. दो पासो की एक फे क में योगफल 7 या 9 प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक सन्दूक में 5 लाल, 3 काली तथा 4 सफ़े द गेंदे है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि यदृच्छया

निकाली गेंद लाल या सफ़े द है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3mj1nNpIkM43
https://dl.doubtnut.com/l/_JhgZJKGKrgu9
https://dl.doubtnut.com/l/_McYGEB5CrU2c


23. किसी ठेके दार को प्लमबिं द का ठेका प्राप्त करने कि प्रायिकता  है तथा उसको बिजली

का ठेका न मिलने कि प्रायिकता  है । यदि कम-से-कम एक ठेका मिलने कि प्रायिकता 

 है , उसको दोनों थेने मिलने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2/3

5/9

4/5

24. पाँच लिखे हुए पत्र यदृच्छया पाँच पत्ते लिखे लिफाफों में रखे जाते है । पत्रों से ठीक पत्ते पर

प्रेषित न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. 17 कार्डो मेसे जिन पर क्रम से 1 से 17 तक के  अंकित है, यदृच्छया एक कार्ड निकला जाता

है। सिद्ध कीजिए की इस बात की सम्भावना की उस पर अंकित संख्या 3 या 7 से विभाज्य है,

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

7

17

https://dl.doubtnut.com/l/_guWpJKAEzaI8
https://dl.doubtnut.com/l/_ybbiuafwabE3
https://dl.doubtnut.com/l/_D4BU8rXtCsqE


26. प्रायिकता क्या होगी यदि ताश की गड्डी में से यदृच्छया खीसा गया पत्ता काला चित्र कार्ड होगा

या लाल इक्का होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27. 2 पुरुषो तथा 3 महिलाओ के  एक समूह में से, यदृच्छया तीन व्यक्तियो का चयन किया जाता

है । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि एक पुरुष तथा 2 महिलाओ अथवा 2 पुरुषो तथा 1 महिला का

चयन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक दौड़ में घोड़ो और D के  अनुकू ल संयोगानुपात क्रमशः  तथा

 है । उनमे से किसी एक के  रेस जितने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C 1: 3, 1: 4, 1: 5

1: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_pDtG2CjumUi2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrOoTajZ9G2g
https://dl.doubtnut.com/l/_uQsDTgXZFBIP


कम्पटीशन कॉर्नर

29. एक ठेले में 2 लाल तथा 3 काली गेंदे है । इसमें से यदृच्छया तीन गेंदे निकली जाती है ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि निकली गई गेंदों में से 2 लाल तथा 1 काली या 2 काली तथा 1

लाल गेंद है ।

वीडियो उत्तर देखें

30. दो घटनाओ में से एक घटनी चाहिए जबकि दिया है कि एक घटना के  घटने कि प्रायिकता

दूसरे घटना की 2 /3 है । दूसरे घटना का अनुकू ल सयोगानुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन पत्र अलग-अलग तीन व्यक्तियो को लिफाफों में प्रेषित करने है जिन पर पते भी लिखे है ।

बिना पता देखे तीनो पत्र ठीक लिफाफे  में रखे जायेगे की प्रायिकता होगी :

A. 

B. 

1

27

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_suwvCjmuVukc
https://dl.doubtnut.com/l/_LJGFzSemLui7
https://dl.doubtnut.com/l/_L3HHWUuXnrbe


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

27

1

6

2. गणित की एक समस्या तीन छात्रों A ,B तथा C को हल करने के  लिए दी गई है । इनके  द्वारा

एक समस्या को हल करने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  तथा  है । समस्या के  हल

होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2, 1/3 1/4

3

4

1

2

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_L3HHWUuXnrbe
https://dl.doubtnut.com/l/_YCBnn9OOrfoi


3. एक रेस में पांच घोड़े है । मिस्टर A इसमें से दो घोड़ो का यदृच्छया चयन करता है तथा उन पर

शर्त लगाता है । मिस्टर A ने विजयी घोड़े का चयन किया की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

5

3

5

1

5

2

5

4. A के  सत्य बोलने की प्रायिकता  है जबकि B की प्रायिकता  है । यदि उनको किसी

तथ्य पर बोलने के  लिए कहा जाये तब उनके  विरोधाभास की प्रायिकता है :

A. 

B. 

4/5 3/4

4

5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_YCBnn9OOrfoi
https://dl.doubtnut.com/l/_4AqIRKC8tR5n
https://dl.doubtnut.com/l/_PSVYpd6PwVpn


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7

20

3

20

5. किसी बस्ती में तीन घोड़े उपलब्ध है । तीन व्यक्ति घोड़े के  लिए आवेदन करते है । प्रत्येक

व्यक्ति अन्य से विचार-विमर्श किये बिना एक घोड़े के  लिए आवेदन करता है । प्रायिकता कि तीनो

व्यक्ति एक ही घोड़े के  लिए आवेदन करते है , होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8

9

7

9

2

9

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_PSVYpd6PwVpn
https://dl.doubtnut.com/l/_8RRhbdhnwvEQ


6. दो पासो कि एक फे क में एक सम संख्या प्राप्त करने कि प्रायिकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

36

5

11

6

11

1

6

7. समुच्चय  में से एक-एक करके  बिना प्रतिस्थापित किये दो अंको का

चयन किया जाता है । प्रायिकता कि दोनों अंको में से न्यूनतम का मान 4 से कम है , होगी :

A. 

B. 

C. 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

1

15

14

15

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_8RRhbdhnwvEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5sF8YmunSnUC
https://dl.doubtnut.com/l/_aVpGhZGOsQ1U


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

5

8. A तथा B दो ऐसी घटनाएँ  है कि

  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = , P( ¯̄̄A) =
3

4

1

4

2

3
P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

5

12

3

8

5

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_aVpGhZGOsQ1U
https://dl.doubtnut.com/l/_RK9CI792wgz2


9. किसी यदृच्छया चर का प्रायिकता वितरण निम्नवत है : 

 

घटना E के  लिए = {X एक अभाज्य संख्या है ।} तथा  कि

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F = (X < 4), P(E ∪ F)

0.50

0.71

0.35

0.87

10. A तथा B ऐसी दो घटनाएँ  है कि तथा

 जबकि  घटना A कि पूरक घटना को निरूपित करता है । तब घटनाएँ  A तथा

B है :

P(¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄A ∪ B) = , P (A ∩ B) =
1

6

1

4

P( ¯̄̄A) =
1

4
¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_9HR5CHTBbYde
https://dl.doubtnut.com/l/_r0TscF2q6VGB


A. स्वतंत्र परन्तु समसंभवी नहीं

B. परस्पर अपवर्जी एव स्वतंत्र

C. समसंभवी तथा परस्पर अपवर्जी

D. समसंभवी परन्तु सवतंत्र नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पासा पाँच बार प्रक्षिप्त किया जाता है । विषम संख्या प्राप्त करना विजय माना जाता है

तब विजय के  वितरण का विचलन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

8

3

3

8

4

5

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_r0TscF2q6VGB
https://dl.doubtnut.com/l/_PcPPK9AXSMVJ


वीडियो उत्तर देखें

12. किसी यदृच्छया चर x का माध्य तथा विचलन जिसका द्वोपद वितरण है , क्रमश: 4 तथा 2 है

तब  होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (X = 1)

1

32

1

16

1

8

1

4

13. किसी द्विपद वितरण का मध्य तथा विचलन क्रमश: 4 तथा 2 है जब 2 विजयो कि प्रायिकता

होगी :

A. 
7

128

https://dl.doubtnut.com/l/_PcPPK9AXSMVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MmOB1WGHtAiK
https://dl.doubtnut.com/l/_5HjRq89HQqea


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

219

256

128

256

37

256

14. यदि तीन परस्पर अपवर्जी घटनाओ कि प्रायिकताएँ  क्रमश: 

तथा  है तब p के  समस्त मानो का समुच्चय होगा :

A. 

B. `

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ), ( )
1 + 3p

3

1 − p

4

( )
1 − 2p

2

≤ p ≤
1

3

1

2

< p <
1

3

1

2

≤ p ≤
1

2

2

3

< p <
1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5HjRq89HQqea
https://dl.doubtnut.com/l/_JyvTGXvPCB2v


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. एक बॉक्स में 100 बल्ब है जिसमे 20 बल्ब ख़राब है । जाँच के  लिए 10 बल्ब निकले गए ।

प्रायिकता होगी कि कम-से-कम एक ख़राब है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C(20, 10)

C(100, 10)

C(180, 10)

C(100, 10)

1 − C(80, 10)

C(100, 10)

2. शब्द SOCIAL के  अक्षरों के  यदृच्छया विन्यास में स्वरों के  साथ आने कि प्रायिकता है :

A. 
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_JyvTGXvPCB2v
https://dl.doubtnut.com/l/_VDdtYsUuC4GM
https://dl.doubtnut.com/l/_PmFkZpRgkPXt


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

5

2

5

3

5

3. दो घटनाएँ  A और B स्वतंत्र है और  तो P (A या B ) है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0 । 3P (B) = 0 । 6

0.72

0.28

0.42

0.18

https://dl.doubtnut.com/l/_PmFkZpRgkPXt
https://dl.doubtnut.com/l/_TilMvubZ9ZPP
https://dl.doubtnut.com/l/_y0xmNTYiCV2W


4. दो पासे एक साथ फे के  गए । प्राप्त संख्याओं का गुणनफल 6 होने कि प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

12

1

18

1

9

5. 52 पत्तो कि ताश कि गड्डी में से एक पत्ता यदृच्छया निकला गया । एक बादशहा प्राप्त करने

कि प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

1

52

1

13

3

13

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_y0xmNTYiCV2W
https://dl.doubtnut.com/l/_kBvNN3SsUFn2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. दो पासो को एक साथ फे का गया P (योगफल 4 ) का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

9

1

6

3

12

7. एक कलश में 8 लाल 6 सफ़े द तथा 4 काली गेंदे है । कलश से यदृच्छया एक गेंद निकली

जाती है । कलश से सफ़े द गेंद निकालने कि प्रायिकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_kBvNN3SsUFn2
https://dl.doubtnut.com/l/_M0ns0ccoTdXd
https://dl.doubtnut.com/l/_YddUYPKeSZoQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

9

1

3

5

9

1

9

8. दो पासे एक साथ प्रक्षिप्त किये जाते है । पासो पर योगफल 7 प्राप्त करने कि प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

36

5

6

5

36

https://dl.doubtnut.com/l/_YddUYPKeSZoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zQs8st7hTVT5


9. 52 पत्तो कि ताश कि गड्डी में से यदृच्छया चार पत्ते खींचे जाते है । चारो पत्तो एक ही रंग के

होने कि प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13

20825

2197

208225

198

20825

10. यदि A तथा B कोई दो घटनाएँ  है जो परस्पर अपवर्जी नहीं है । यदि

 तथा  तो  का मान है:

A. 

B. 

P (A) = , P (B) =
1

4

2

5
P (A ∪ B) =

1

2
P (A ∩ B)

1

10

3

20

https://dl.doubtnut.com/l/_zQs8st7hTVT5
https://dl.doubtnut.com/l/_rh6YEKqL64q8
https://dl.doubtnut.com/l/_WtKYzICbhGeQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9

10

17

20

https://dl.doubtnut.com/l/_WtKYzICbhGeQ

